

沧州经济开发区

以“文明指数”提升“幸福指数”

本报记者 哈薇薇 本报通讯员 孙丽红 胡祝源

文明是一座城市的幸福底色，是一座城市的内在气质。创建全国文明城市，是一场关乎城市形象的荣誉之战，更是一项实实在在的民生工程。

如今漫步在沧州经济开发区街头，人们能切身感受到全国文明城市创建带来的变化。主题鲜明、通俗易懂的公益广告随处可见；主次干道环境整治交通顺畅；农贸市场菜品丰富经营有序；居民脸上时常绽放灿烂笑容……这些看似寻常的小细节，无不彰显着开发区文明建设的成果。

今年以来，沧州经济开发区扎实开展全国文明城市创建，本着“创建为民、创建惠民、创建靠民”的宗旨，不断完善城市基础设施，改善人居环境，提升市民文明素养，绘就全民共建共治共享“同心圆”。

以群众需求为导向 找准创建“着力点”

为推进文明城市创建工作深入开展，沧州经济开发区不断提升城市精细化管理水平，针对居民小区和重点区域的停车难问题开展专项整治，营造干净整洁便利的城市环境。

“文明城市创建给群众办了不少实事，大家都能感受到停车环境改善带来的便利。”泰古香槟郡居民感受颇深，“以前小区门口车辆乱停导致道路拥堵，影响居民

出行，现在好了，车辆进出小区畅通，环境整洁有序。”

据了解，为解决辖区居民停车难、停车乱问题，区交警中队经过实地摸排，在辖区新增停车位1000余个，引导居民规范停车，打造畅通、文明、有序的居住环境。区综合行政执法局在马路市场、沿街门市等重点区域周边施划非机动车停车位100余处，有效改善了停车秩序，提升了道路环境。

以环境提升为抓手 聚焦创建“关键点”

环境秩序整治攻坚行动、社区综合治理攻坚行动、市场环境提升攻坚行动……今年以来，沧州经济开发区持续深入实施创城六大攻坚行动，规范城市管理，提升创建水平。

对民兵训练基地小区12栋楼内墙、恒泰花园楼体、泰古香槟郡楼体、浩成花园拆迁围墙进行粉刷，粉刷面积20650平方米；拆除违建棚亭13处、牌匾126块；规范架空线缆1501米。

严格落实“门前五包”责任制，与建成区沿街349家企事业单位、门店签订“门前五包”责任书，开展日常督导检查，对发现的广告牌沿街摆放、占道经营、乱堆乱放等问题要求沿街商户立行立改，切实做到门前卫生整洁、市容美观、秩序良好。每季度对“门前五包”进行打分评



测并以“红黑榜”形式公布，督促企事业单位、门店落实责任。截至目前，共整治店外经营119起，清除条幅标语、小广告38条。

以共建共享为目标 抓实创建“落脚点”

在风化店村残疾人邵书生、马洪如家里，志愿者们正在为他们蒸馒头、打扫卫生；在长芦大道与百川路交叉口、黄河东路等主干道十字路口，“红马甲”正在协助交警开展文明交通劝导；在便民疏导街，摊贩们津津乐道谈起街道的变化。越来越多的笑

容，让群众发自内心觉得，自己生活的这座城市，文明气息越来越浓郁。

在创建全国文明城市过程中，沧州经济开发区聚焦环境清洁、市民素质提升等关键点，先后组织开展了“优美环境 志愿同行”、“创建文明城 党员做先锋”、“喜迎二十大 建美我家”、“好家风好家训”展播、理论宣讲进基层等活动。以文明实践为载体，每周五组织机关19支志愿服务队到11个生活小区开展志愿服务，通过发放创城知识手册、开展问卷调查、清洁环境卫生、引导居民群众养成文明健

康、积极向上的生活方式，营造全民参与创城的浓厚氛围。

今年以来，沧州经济开发区实施了第十八中学、兴业路小学、中心幼儿园建设，新建了3个口袋公园、5座公共厕所，实施了祝家院城市场更新项目，对凤皇路进行提标改造，对284处破损路面进行维修，通过实实在在的民生实事让群众生活更美好。

文明始于心，创建践于行。沧州经济开发区一直在文明建设的路上坚定且努力地前行着，让我们共同期待文明之风浸润沧州，给市民群众带来更多的获得感、幸福感、安全感。

我市今年已举办6项相关活动 “冰雪向未来”品牌系列赛事持续推进

本报讯（记者胡学敏 通讯员叶磊）近日，市体育局主办的沧州市青少年短道速滑比赛在沧州市冰壶馆成功落幕。来自各县（市、区）百余名短道速滑运动员参与这项赛事。这已是我市今年举办的第六项“冰雪向未来”青少年冰雪运动品牌系列赛事活动。

据悉，我市连续4年举办“冰雪向未来”青少年冰雪运动品牌系列赛事活动。2021至2022雪季以来，广泛推行青少年“冰雪运动护照”，鼓励青少年和家长共同参与冰雪活动。通过“小手拉大手”带动冰雪运动走进千家万户，燃起冰雪运动新热潮，已经举办冰上亲子趣味比赛、雪上趣味比赛、青少年陆地冰壶比赛、青少年速度轮滑比赛、青少年自由式轮滑比赛、短道速滑比赛6项比赛活动。

4年来，市体育局与教育局联合推进冰雪大篷车进校园，带动青少年直接参与冰雪运动。组织冰雪知识竞赛、冰雪主题班会、冰雪电影进校园等活动，开展轮滑、陆地冰壶冰雪体验，为16个县（市、区）145所中小学发放轮滑鞋6662双，实现校园冰雪运动会全覆盖，激发了青少年浓厚的冰雪运动兴趣。目前全市已创建冰雪运动特色学校18所，为我市的冰雪运动普及与发展作出了积极贡献。

9月份以后，市体育局将继续举办“冰雪向未来”青少年冰雪运动品牌系列赛事活动，推动冰雪运动在广大青少年中的普及，带动更多青少年了解冰雪、参与冰雪、热爱冰雪，享受冰雪运动的乐趣，营造后冬奥时代全民参与冰雪运动的良好氛围。

运河区文旅局 “运图讲堂”扮靓暑期生活

本报讯（赵玉洁）日前，运河区图书馆联合沧州新华书店，邀请家长和小读者们共读《小王子》，面对面交流分享阅读感悟与收获。

活动现场，25组家庭分别选读了《小王子》的部分章节，大家一同走进童话世界，以儿童的视角寻找生命的本真。

暑假期间，为丰富广大青少年读者的生活，运河区文旅局安排了多场“运图讲堂”阅读文化活动。家长带着孩子们走进图书馆，一同度过美好的亲子阅读时光。

自2020年10月以来，运河区文旅局倾力打造阅读推广品牌——“运图讲堂”。持续将“运图讲堂”引入运河区图书馆及各分馆、服务站，开展了以《明清时代的馒头城》等为主题的沧州历史讲座，宣讲大运河文化；举办了“过年做宫灯”“我们的节日”“非遗体验”等系列讲座，制作传统手工艺品，讲述传统习俗；组织了以历史知识、艺术品鉴和未成年人心理健康为主题的系列线上讲座33期，并在微信公众号平台发布，得到了广大读者，特别是青少年读者的青睐与好评。

除了“运图讲堂”，运河区图书馆还招募“小小图书馆志愿者”，让孩子们体验图书馆工作人员最真实的工作状态；在韩家场村、大孔辛庄村等地进行了4场“流动图书”服务，将优秀读物和宣传手册送到乡村青少年手中。

此外，手抄报线上展、好书共读等丰富多彩的线上活动，在微信公众号上也开展得如火如荼。

新华区道东街道办事处 打造新时代文明实践广场

本报讯（记者谢颖颖 通讯员孙萌萌）“这边请，这是咱们的新时代文明实践广场，大家看到的这些展牌。包含家教家风、时代楷模、文明实践等相关内容。在此基础上，我们还开展了科普活动过暑假、国家级非物质文化遗产沧州木板大鼓培训等丰富多彩的志愿活动，真正使新时代文明实践服务大家……”日前，在新华区道东街道办事处华油社区新时代文明实践广场上，党员志愿者们正在给居民们讲解文明实践的相关常识。

今年以来，道东街道办事处在办公楼配备了开展理论宣讲、教育服务、文化服务、科技科普服务以及体育健身等文明实践活动的功能室，将其作为主阵地，定期开展文明实践活动。在此基础上，又拓展活动场所、丰富活动内容，着力在深化资源整合、发挥拓展效能、提升群众参与度等方面下功夫，推动志愿服务走深走实。

作为主阵地的延伸，道东街道办事处创新打造新时代文明实践广场，破解主阵地的空间限制，进一步提升新时代文明实践活动的亲和度。通过展牌将新时代文明实践广场打造成“宣传标语、平语近人、时代楷模、活动风采”四大板块的理论宣讲平台，推动党的创新理论落地生根，浓厚文明实践的氛围。

深入信信楼、中国化学工程第十三建设有限公司等企业，开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲活动，推动党的创新理论宣讲走深走实，引导激励广大党员干部群众同心同德、苦干实干，奋进新征程、建功新时代。在化建社区科普活动室举办VR“沉浸式”体验、智能机器人讲解等“科普馆里过暑假”系列活动，践行科普服务，丰富孩子们的暑期文化生活。

道东街道办事处相关负责人表示，下一步，将继续深化文明实践志愿服务，真正做到群众在哪里，文明实践就延伸到哪里，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。

运河区残联 康复救助 点燃希望

本报讯（记者哈薇薇）近日，沧县苍林农庄内热闹非凡，来自福童智力语言培训学校20多名孩子，与家长共度美好的亲子时光。近年来，运河区残联不断加强和改进未成年残疾人思想道德建设，加大对未成年残疾人的关爱力度，通过开展“康复救助 点燃希望”系列行动，给予未成年残疾人精神与物质上的帮助、关心，促进未成年残疾人健康成长。

精准康复点亮希望之光。运河区残联认真做好听力、智力、脑瘫、孤独症残疾儿童的康复项目实施工作，助力其更好地融入社会。2021年以来，共安排80名残疾儿童到定点康复机构进行免费康复训练，每年为每名残疾儿童发放1.8万元资金补助，减轻了他们的家庭负担。

特色活动促进健康成长。持续组织开展关心关爱未成年残疾人活动，在“爱耳日”“助残日”等特殊日子，开展关爱残疾儿童的特色活动。每年的儿童节，运河区残联都为

康复中心的残疾儿童送去书包、文具盒等学习用品，并鼓励孩子们积极面对生活，保持乐观心态。经常性地为残疾儿童提供健康体检，让家长们及时了解孩子的成长发育情况。

助残惠民沐浴阳光雨露。广泛动员各类企业、社会组织、个人参与到关爱未成年残疾人活动中来，让更多的残疾儿童感受到社会的温暖。运河区残联先后为5名残疾儿童安装了假肢，不仅帮助孩子改善了身体功能，方便了他们的日常生活，也减轻了他们的家庭负担。

开展了“温暖冬日 衣表初心”捐赠活动，为残疾儿童捐赠了800余件羽绒服。举办了“阳光伴我行”儿童轮椅捐赠活动，为4名残疾儿童免费发放了轮椅，帮助孩子们走出户外、融入社会，享受阳光。疫情期间，为残疾儿童送去68个装有酒精、温度计、口罩、洗手液等物品的防疫包，成为这批特殊群体的“守护者”，让他们感受到了来自社会的关爱与牵挂。

市区部分主次干道两侧 建筑装饰面脱落露出底色

本报讯（记者孙杰）近日，记者采访中发，市区部分主次干道两侧的门市、施工围挡、水泥砖围墙等存在外层装饰面脱落，露出里层灰黑色建筑材料的现象，十分影响城市美观。

解放东路玛丽亚医院对面有一排临街门市，门市上方墙面上贴满粉色小瓷砖。其中一间没有营业，卷帘门上方粉色小瓷砖全部脱落了。

在千童南大道物华市场北侧的一排两层高临街门市，门市房北侧墙体脱落破损严重。北侧墙体中，二层棕色砖块显而易见，部分砖块被涂上了黄色装饰漆，但是涂抹并不均匀；一层灰色水泥墙面外，十

几块白漆脱落，露出里层暗灰色水泥。从远处望去，一面墙上各种颜色夹杂分布，很是难看。

在育红路，一处正在施工的工地周围设置了建筑围挡，并张贴有公益广告，但围挡的部分区域白色外漆脱落，露出水泥面。在东风西路与建设南大道交叉口，人行便道上有一排半米高左右的水泥砖围墙，分隔人行道和停车区。但是这排围墙大面积脱皮，有的露出水泥面，有的露出里层砖面。

针对采访中发现的问题，希望相关部门加强巡查和修整，让城市更加和谐美丽。

“小哥”共携手 贡献创城“新”力量



陈雷 摄

本报讯（王旭 祁洁）8月17日，运河区市场街道办事处党工委开展“小哥”共携手 贡献创城“新”力量”主题党日活动，将全国文明城市创建工作与新业态新就业群体党建工作相结合，充分调动快递小哥参与创城的积极性。

活动中，交警一大队第五中队指导员刘向东向快递小哥讲解了正确佩戴头盔、遵守交通法规等交通安全知识，鼓励党员骑手发挥先锋模范作用，发扬文明送餐、热情服务、规范作业的作风。“小哥”们纷纷在承诺牌上签字，争做文明城市建设的践行者。

在每周参与社区自治活动的同时，快递小哥还自发加入到市场街道“流动网格员”队伍中，充分发挥自身走街串巷、熟悉楼宇的优势，成为创建文明城市的“移动探头”，将发现的问题及时反馈到社区。社区根据“小哥”参与社会治理活动次数，实行打卡积分制，季度评选“最美小哥”。截至目前，已有60名快递小哥成为创城队伍的一分子，助推解决问题20余个。

下一步，市场街道办事处将继续做优、做实、做细新业态新就业群体凝聚和服务工作，引导激励新业态新就业群体积极参与创城工作，让“城市穿梭者”成为“城市守护者”，为创城工作注入“新”力量。

8月21日农贸(集贸、批发)市场考核排名情况公示

8月21日市场环境秩序提升指挥部办公室对21家农贸(集贸、批发)市场进行了实地督导检查并测评打分，现将各个点位测评得分情况予以公布，请广大市民予以监督。

监督电话：0317-3057160

市场环境秩序提升指挥部办公室

序号	点位名称	所属指挥部	所属责任单位	所属县区	主要负责同志	分管负责同志	具体负责同志	得分情况
1	惠民菜市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区商务局 运河区城管局 运河区市场监管局	运河区	李瑞华 于杰 韩安江	罗静雅 张树林 柳 晖	哈笑天 尹文政 王玖征	91
2	北大院菜市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区城管局	运河区	于杰	张树林	哈笑天 尹文政 王玖征	91
3	雅明路菜市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区城管局	运河区	李瑞华	李志飞	刘 浩	90
4	九河路菜市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区城管局	运河区	于杰	张树林	陈 杰 吴立志	90
5	沧州嘉华果品批发市场	市场环境秩序提升指挥部	开发区经发局	开发区	刘树明	范 莹	马 健	89
6	富园菜市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区城管局	运河区	李瑞华	张德普	匡洪章	89
7	明珠商贸城 精品馆	市场环境秩序提升指挥部	高新区 明珠管理服务中心	高新区	王浩蕾	刁建硕	刘 磊	88
8	富源菜市场	市场环境秩序提升指挥部	新华区商务局	新华区	李瑞华	李志飞	刘 浩	88
9	便民菜市场	市场环境秩序提升指挥部	开发区综合行政执法局	开发区	孙下祺	周海生	周海生	87
10	惠之鲜农贸市场	市场环境秩序提升指挥部	新华区商务局	新华区	李瑞华	李志飞	刘 浩	86
11	光复路便民市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区城管局	运河区	于杰	张树林	李宇宁 张德培 杨文智	86
12	育红路菜市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区城管局	运河区	于杰	张树林	李宇宁 张德培 杨文智	86
13	富强市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区商务局 运河区城管局 运河区市场监管局	运河区	李瑞华 于杰 韩安江	罗静雅 张树林 柳 晖	韩德培 闫春宝 宋文庆 王建忠	86
14	四合菜市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区城管局	运河区	李瑞华	罗静雅 张树林 柳 晖	韩书成 相佳良	85
15	交通大街便民市场	市场环境秩序提升指挥部	新华区商务局	新华区	李瑞华	李志飞	周海生	85
16	千童菜市场	市场环境秩序提升指挥部	新华区商务局	新华区	李瑞华	李志飞	刘 浩	85
17	浩利便民菜市场	市场环境秩序提升指挥部	小赵庄乡	新华区	魏 鑫	田明军	陈广成	85
18	黄沧果品批发市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区城管局	运河区	于杰	张树林	吴立志 陈 杰 闫春宝	85
19	盛国农贸市场	市场环境秩序提升指挥部	运河区城管局	运河区	于杰	张树林	李宇宁 张德培 杨文智	85
20	工农路菜市场	市场环境秩序提升指挥部	东环办事处	新华区	孙亚英	黄平立	闫春宝	75
21	物华市场	市场环境秩序提升指挥部	东环办事处	新华区	孙亚英	黄平立	闫春宝	75

不文明行为曝光台